



Vianočné obdobie je kúzelné v mnohých veciach. Dokáže plniť sny, rozžiariť smutné tváre či zahnať samotu. Na Vianoce sme si všetci bližší aj preto, lebo túžime byť blízko seba, zaspomínať si na detské časy, či sa v spomienkach vrátiť ku krásnym okamihom v našich životoch. V tomto kúzelnom čase sa opäť vieme tešiť z maličkostí. V úprimnom úsmeve, vľúdnom slove či ľudskom dotyku je veľké tajomstvo a bohatstvo a preto, vážme si jeden druhého a zachovajme si slávnostné chvíle z vianočných a novoročných sviatkov po celý rok.

Milí Vranovčania!

Prajem Vám z úprímného srdca, aby Štedrý večer vo Vás zanechal pocit pokoja a radosti. Aby sa Vám splnili všetky Vaše priania a predsavzatia, a aby ste vianočné i novoročné sviatky prežili hlavne pri plnom zdraví a so svojimi blízkymi.

Naším najmenším Vranovčanom prajem, aby si pod stromčekom našli svoje vysnívané darčeky, a aby úsmevom na tvári potešili svojich rodičov.

*Ján Ragan
primátor mesta Vranov nad Topľou*

Vážení spoluobčania,

ani sme sa nenazdali a opäť tu máme čas Vianoc a blížiaci sa nový rok. Najkrajšie obdobie, ktoré so sebou prináša nielen radosť, pokoj, lásku, ale aj rozjímanie, či bilancovanie. Je to čas, keď každodenný zhon prehluší ticho z očakávania čohosi kúzelného a zároveň tajomného. Čas, keď rodina zasadne k štedrovečernému stolu a navzájom si vychutná svoju prítomnosť.

Vianočné sviatky sú obdobím, kedy aj

my dospelí máme možnosť vrátiť sa prostredníctvom našich detí do svojho detstva. Zaspomínať s úsmevom na tvári na časy, ktoré sme prežili ako deti so svojimi rodinami počas Vianoc, či pripomenúť si tradície, ktoré boli pre naše rodiny typické. Vianočný stromček, kapustnica, vysmázaná ryba, šalát, obľátky s medom, či zapálená sviečka a voľné miesto pri stole. To všetko patrí medzi tradície, ktoré sme zdedili po našich rodičoch a preto si ich pripomínajme. Veď byť obklopený blízkymi na Vianoce je ten najkrajší dar, aký si môžeme priať.

OD 1. JANUÁRA 2022 BUDE VEREJNÁ DOPRAVA V MESTE VRANOV NAD TOPĽOU ZDARMA



V našom meste verejnú dopravu zabezpečuje SAD, a.s. OZ Vranov nad Topľou. Jej financovanie bolo doteraz zabezpečené z príjmov z predaja cestovných lístkov a z dotácie vo výške 93 000, ktorou mesto prispievalo dopravcovi, aby mohol

zabezpečovať túto činnosť.

„O navýšení transféru pre verejnú dopravu tak, aby bola pre každého občana bezplatná, s poskytovateľom tejto služby sme rokovali už dlhšie obdobie. Viedol nás k tomu neúmerň nárost počtu áut v meste, čoho dôsledkom je znečistené ovzdušie, hluk, prach, prehustená premávka a križovatky, ktoré hlavne v ranných hodinách sú preplnené. Zavedením takejto bezplatnej dopravy, chceme občanov vrátiť späť do takzvanej mestskej verejnej dopravy, naučiť ich prirodzene

využívať túto formu cestovania a takto eliminovať už spomínané záťaž,“ povedal primátor mesta Ján Ragan.

Dopravu zadarmo mesto spolu s dopravcom odštartuje hneď prvý deň nového roka. Upozorňujeme občanov, že túto dopravu budú poskytovať LEN autobusy bielo-červenej farby, označené nápisom DOPRAVA ZDARMA.

Pri nástupe do takto označeného autobusu všetci cestujúci dostanú od vodiča platný cestovný lístok v nulovej hodnote. Takto mesto a samotný dopravca získajú potrebné informácie o počte prepravených osôb a vyťažnosti jednotlivých spojov v rôznych časoch.

V prílohe tohto hlásnika Vám prikladáme grafikon mestskej hromadnej dopravy zdarma, ktorý je platný pre rok 2022.

*Eva Fedorňáková
tlačový referát, MsÚ Vranov nad Topľou*

ROZPOČET MESTA NA ROK 2022 PREKROČÍ HRANICU 30 MILIÓNOV EUR

Rozpočet mesta na rok 2022 poslanci mestského zastupiteľstva schválili ako vyrovnaný v príjmovej a výdavkovej časti v sume 31 676 000 eur. Je o zhruba 1,8 milióna eur vyšší ako rozpočet na rok 2021 a po prvýkrát prekročil hranicu 30 miliónov eur. Najväčšiu časť príjmov, 38,2 %, stále predstavujú daňové príjmy, nedaňové príjmy predstavujú 9,9 % príjmov, transfery sa podieľajú na príjmoch 37,7 percentami.

Celkovo je na transfery zo strany mesta vrátane príspevku pre mestskú príspevkovú organizáciu vyčlenených 1 838 800 eur.

V rozpočte sú vyčlenené finančné prostriedky na dotácie určené pre šport, a to pre Mestský športový klub vo výške 100 000 eur, pre Mestský futbalový klub, a. s., a to na činnosť futbalového družstva dospelých a mládeže, 210 000 eur. Na podporu tradičných a významných mestských súťaží a turnajov je v rozpočte vyčlenených 5 000 eur a na podporu ostatných športových klubov celkovo 50 000 eur. Finančné prostriedky sú vyčlenené aj na dotácie pre oblasť kultúry, a to vo výške 25 000 eur, na podporu cirkví a organizácií tretieho sektora 15 000 eur. V sociálnej oblasti je pre charitatívne organizácie pôsobiace na území mesta vyčlenených 30 000 eur.

Schválené bolo navýšenie účelového transferu pre SAD, a. s., OZ Vranov nad Topľou na mestskú verejnú dopravu, a to o 27 000 eur. Jeho navýšením sa nahradí tržba, ktorú dopravca vyberal od cestujúcich, pri poskytovaní výkonu vo verejnom záujme. Týmto krokom sa občanom zabezpečí bezplatné cestovanie verejnou hromadnou dopravou.

Na kapitálové výdavky je v rozpočte celkovo vyčlenených 7 077 000 eur.

Najviac finančných prostriedkov je vyčlenených na kapitoly - rozvoj obcí, vzdelávanie, bývanie a rozvoj mesta a do kapitoly oprava a výstavba miestnych komunikácií.

Najvýznamnejšiu sumu predstavujú investície v oblasti školstva v celkovej sume približne 4,2 milióna eur. Finančné prostriedky boli vyčlenené napríklad na:

- pokrytie ihriska pri Základnej škole Lúčna 1,6 milióna eur,
- zateplenie budovy Materskej školy Okulka v hodnote 140 000 eur,
- zníženie energetickej náročnosti (rekonštrukcia kotolne) a zateplenie budovy II. Stupňa Základnej školy Bernolákova 1 129 000 eur,

- rekonštrukcia elektro rozvodov a elektroinštalácie a výstavba dvojpodlažného objektu prístavby k Základnej škole Sídlisko II 510 000 eur,
- zakúpenie vybavenia do školských jedální pri základných a materských školách predstavuje sumu 71 300 eur,
- projekt Zlepšenie kľúčových kompetencií žiakov základných škôl 662 800 eur.



Na bývanie a rozvoj mesta je v rozpočte vyčlenených 1 098 000 eur, z toho:

- na bytové domy na Kalinčiakovej ulici – cesta a parkoviská pre verejnosť 828 500 eur,
- na 1. etapu rekonštrukcie Centra mládeže, dôchodcov a priestorov klubovej činnosti na Ružovej ulici v Černom 100 000 eur,
- na 1. etapu vonkajšej rekonštrukcie obradnej siene 100 000 eur,
- na projektovú dokumentáciu a realizáciu nového vedenia, elektromerové rozvážače s elektromermi a elektrické rozvody k bytovému domu č. 669 na Rodinnej oblasti a k bytovému domu č. 1286 na Budovateľskej ulici v sume 70 000 eur.

V oblasti cestnej dopravy je rozpočtovaných 1 092 600 eur. Financie sú vyčlenené na:

- výstavbu chodníka na Tehelnej ulici 245 000 eur,
- realizáciu prekrytia rigolu na Prešovskej a Herlianskej ulici, na výstavbu chodníka za poštou na Dobrianskeho ulici, na rekonštrukciu chodníka na Mlynskej ulici pred BD 1485 v celkovej sume 85 000 eur,
- križovanie ulíc Milana Rastislava Štefánika – Hviezdoslavova (plánovaná výstavba okružnej križovatky „na letisku“) 360 000 eur,
- projekt Dobudovanie a rekonštrukcia cesty na Cintorínskej ulici v sume 381 800 eur. Spolufinancovanie mesta je vo výške 19 600 eur.

Na obstaranie pozemkov je v rozpočte vyčlenená suma 65 000 eur. Na projekty a na pripravované investičné akcie

a spolufinancovanie rozvojových projektov financovaných štátnym rozpočtom je vyčlenených 50 000 eur.

Vo výdavkovej časti sú finančné prostriedky na bežné výdavky rozpočtované vo výške 3 848 000 eur.

Na opravy materských škôl je vyčlenených v rozpočte 106 600 eur.

V Materskej škole Juh je naplánovaná výmena podlahovej krytiny v 6 triedach, v Materskej škole na Ulici 1. mája je naplánovaná rekonštrukcia kuchyne a dokončenie rekonštrukcie oplatenia tejto materskej školy. V Materskej škole na Kukučínovej ulici je naplánovaná oprava a výmena vstupného oplatenia, vlnitého plastu na vonkajších chodbách, výmena dlažby a podláh v dvoch triedach, oprava poškodených terás a kočíkárne, oprava sociálnych zariadení a prístreškov. V Materskej škole na Sídlisku 1. mája je naplánovaná oprava dlažieb na terasách, asfaltovanie plochy pred hlavným vchodom školy a za kuchyňou, oprava sociálnych zariadení, výmena podlahovej krytiny v troch triedach. Vydláždenie kotolne a práčovne, ako aj oprava obvodových chodníkov je naplánovaná v Materskej škole na Domašskej ulici a v Materskej škole na Vajanského ulici je naplánované vydláždenie kuchyne, chodby a oprava oplatenia spodnej a bočnej časti areálu školy.

Na opravu peších, miestnych komunikácií a spevnených plôch na území mesta, na odstránenie havarijných stavov, živичné vysprávkvy, opravy rigolov a značenia je vyčlenených 660 000 eur.

Už tradične v rozpočte pre budúci rok sú vyčlenené finančné prostriedky na podporu svojpomocných aktivít občanov mesta, a to vo výške 20 000 eur, na opravu a doplnenie prvkov do detských ihrísk 30 000 eur, 39 000 eur na opravu a výstavbu chodníkov, ako aj výstavbu oporných múrov či oplatenia cintorínov, na výstavbu nových verejných toaliet pri bazilike minor 40 000 eur, na výmenu okien a opravu strechy 20 000 eur, na obstaranie techniky na zabezpečovanie letnej a zimnej údržby mesta 54 000 eur.

Z hľadiska rozdelenia do programov tradične najväčšiu časť výdavkov je vyčlenených na vzdelávanie 56,1 %, nasleduje bývanie a rozvoj mesta, sociálne služby a miestne komunikácie a doprava s výše 6%.

*Eva Fedorňáková
tlačový referát, MsÚ Vranov nad Topľou*

PRIMÁTOR SLÁVNOSTNE PRIJAL VILMU KRAUSPEOVÚ

Pri príležitosti životného jubilea primátor mesta Ján Ragan spolu s prednostom mestského úradu Imrichom Kónyom slávnostne prijali a zagratalovali jubilantke Vilme Krauspeovej.

„Počas tejto slávnostnej chvíle mi dovoľte zaželať Vám nielen veľa zdravia, šťastia, úspechov a radosťi zo života do tých ďalších dní, ale aj poďakovať Vám za dá sa povedať celoživotné pôsobenie v našom meste v oblasti vzdelávania, umenia, kultúry. Ako významná osobnosť mesta ste zanechali významnú stopu, vychovali, vzdelávali a viedli mnoho mladých ľudí z nášho mesta, okresu ale aj z celého regiónu, k láske k hudbe a umeniu,“ povedal primátor mesta Ján Ragan.

Vilma Krauspeová sa narodila v obci Sklené, pri Handlovej, v ktorej navštevovala aj základnú školu. V rokoch 1959-1970 navštevovala ľudovú školu umenia v odbore klavír. Vyštudovala Strednú knihovnícku školu v odbore Kultúrno-výchovná činnosť v Košiciach. Štátnice z nemeckého jazyka vykonala v jazykovej škole v Prahe v roku 1972 a v roku 1974 absolvovala štátnicu

z jazyka anglického. Od roku 1984-1988 študovala dirigovanie v Národnom osvetovom centre v Bratislave. Štúdijné pobyty absolvovala aj v Nemecku. V rokoch 1976-1994 pôsobila ako vedúca oddelenia záujmovo-umeleckej činnosti a lektorka jazykových kurzov pri Mestskom dome kultúry vo Vranove nad Topľou. V roku 1980 spolu s bývalým riaditeľom Mestského domu kultúry vo Vranove nad Topľou, Jozefom Mudroňom, založili spevácky zbor OZVENA, ktorý

bol pôvodne dievčenský, postupne sa rozrástol na ženský, miešaný a chlapčenský a v našom meste pôsobí aj v súčasnosti.

V roku 1994 sa stala majiteľkou a zakladateľkou umeleckej agentúry. O tri roky neskôr založila a doteraz pôsobí ako zriaďovateľka Súkromnej základnej umeleckej školy vo Vranove nad Topľou, ktorá úzko spolupracuje so Združením speváckych zborov Ozvena. Už viac ako 3 desaťročia organizuje medzinárodný nesúťažný zborový festival známy ako Vranovské zborové slávnosti.



Dňa 28. októbra 2021 poslanci Mestského zastupiteľstva vo Vranove nad Topľou na svojom zasadnutí schválili návrh na udelenie Ceny mesta Vranov nad Topľou Vilme Krauspeovej, a to za rozvoj a celoživotnú prácu v oblasti kultúrneho a spoločenského života. Toto ocenenie laureátke primátor mesta slávnostne odovzdá počas udeľovania verejných uznaní mesta Vranov nad Topľou.

Eva Fedorňáková
tlačový referát, MsÚ Vranov nad Topľou

MESTO PRIPRAVUJE KONCEPCIU PASPORTIZÁCIE NÁDOB NA ODPAD



Každý, kto na území mesta Vranov nad Topľou býva, podniká alebo pracuje, produkuje odpad. Naše správanie, s ohľadom na životné prostredie, by malo smerovať k tomu, aby hospodárenie s odpadom fungovalo efektívnejšie a aby sme dosiahli ciele stanovené súčasnými právnymi predpismi, ktoré sú jednotné pre všetky členské štáty Európskej únie.

Spoločným úsilím dosiahneme postupný prechod na efektívne mechanizmy obehového hospodárstva a znížime množstvo zmesového komunálneho odpadu končiaceho v nádobách a zvýšime podiel separácie odpadu.

Podľa platnej legislatívy sú členské štáty Európskej únie do roku 2025 povinné vyseparovať minimálne 55 % a do roku 2030 musia tvoriť recyklovateľné zložky komunálneho odpadu minimálne 65 % z celkovej produkcie odpadov. V súčasnosti obyvatelia

Vranova nad Topľou vyseparujú 34 % recyklovateľných zložiek.

Aby sme dodržali platnú legislatívu, bolo nevyhnutné prijať Konceptiu nakladania s odpadmi v meste Vranov nad Topľou na roky 2020 – 2024. Je to strategický dokument, ktorý analyzuje a vyhodnocuje súčasnú situáciu v odpadovom hospodárstve na území mesta Vranov nad Topľou a následne navrhuje konkrétne kroky k zlepšeniu stavu v tejto oblasti.

Prvoradou úlohou je zlepšenie separácie odpadu. Pri analýze zmesového komunálneho odpadu sa urobil detailný rozbor obsahu v šesťdesiatich 120 l nádobách pri rodinných domoch a v troch 1100 l nádobách pri bytových domoch. Vážením a triedením bolo zistené, že v domácnostiach sa v malej miere separuje biologicky rozložiteľný odpad, ktorý tvorí až 42,09 % zmesového odpadu. Je neuveriteľné, čo sme schopní do nádoby vhodiť. Určite tu nepatrí pokosená tráva, listie, burina, zemina, šupky zo zeleniny a celé ovocie a zelenina. Toto všetko patrí do kompostéra, alebo do nádob na kuchynský odpad. A rozhodne tam nepatria mŕtve zvieratá. Na triediacej linke pracujú ľudia, ktorí sú vystavení priamemu styku s odpadom a hrozí im riziko poranenia alebo nákazy. Budme k nim ohľaduplní. Vysoký podiel až 7,5 % predstavovalo aj nespotrebované jedlo – mäso, ryby, mliečne výrobky a podobne. Žiaľ, 10% odpadu tvoria aj plasty, ako sú sáčky, tégly od jogurtov a podobne, papier 8% a sklo 6,42 %. Aj tu vidíme naše rezervy. To čo

nepatrí do zmesového odpadu je potrebné dôsledne vyseparovať. Ďalším cieľom je optimalizácia logistiky pre zber komunálneho odpadu. Mesto Vranov nad Topľou pripravuje koncepciu pasportizácie nádob, to znamená kompletnú elektronickú databázu nádob s ich špecifikáciou. Z nej bude zrejmé, adresa stanoviska nádoby, dni zvozu, frekvenciu vývozu a poplatníka.

Upozorňujeme, že na zber zmesového komunálneho odpadu na území mesta sú určené 120 l, 240 l a 1100 l nádoby podľa ohlasovacej povinnosti v evidencii mesta. Iné zberné nádoby sa nepoužívajú. Občania pri rodinných domoch môžu používať výlučne 120 l nádoby, spravidla pridelené bezplatne MsÚ vo Vranove nad Topľou. Iba domácnostiam nad 6 členov je na základe žiadosti pridelená 240 l nádoba.

Ciele, ktoré sú nastavené v tomto dokumente, nemôže dosiahnuť mesto samotné v rámci samosprávy, budú zrealizované len so súčinnosťou obyvateľov a podnikateľov, ktorí pôsobia na jeho území. Súčasný príjem z poplatku za komunálne odpady nepostačujú pokryť všetky náklady spojené s vývozom a likvidáciou komunálneho odpadu, nakoľko ich výška neustále rastie. Ak nedôjde k zlepšeniu v separovanom zbere a recyklácii, to znamená menšie množstvo vyvezeného odpadu na skládky, táto disproporcija sa zvýši, veď len poplatok za uloženie odpadu na skládke platíme už vo výške 22 € za jednu tonu vyvezeného odpadu.

Ing. Zuzana Košalková, vedúca oddelenia životného prostredia, MsÚ Vranov nad Topľou

15 CENTOV MOTIVÁCIE, AKO JEDEN Z KROKOV SNAHY O ZELENŠIU BUDÚCNOSŤ EURÓPY

Od 01.01.2022 vstupuje do platnosti zavedenie zálohového systému PET fliaš a plechoviek na nápoje. Cena zálohy je 0,15 eur za plastovú fľašu či plechovku s tým, že bude uvedená oddelene od predajnej ceny a následne pripočítaná k cene nápoja. Pri kúpe nápoja v plechovke alebo v PET fľaši si overíme, či na nich nie je v blízkosti EAN kódu grafický symbol vo forme písmena Z a dvoch šípok a text ZÁLOHOVANÉ. Ak áno, tak nepatria do triedeného zberu plastov. Za každý takto označený obal sa spotrebiteľovi vráti 15 centov.



Zálohovať sa nebudú plastové ani kovové obaly od mlieka a mliečnych nápojov, sirupov a alkoholických nápojov s obsahom alkoholu viac ako 15 %. Plastové fľaše a plechovky musia byť odovzdávané nepoškodené, nestlačené a u fliaš spolu s vrchnákom. Pri vracaní fľaše totiž automat musí poznať, že ide o fľašu, za ktorú bola zaplatená záloha. Túto informáciu prečíta na EAN kóde na obale. Ak by nápojový obal bol pokrčený, tak automat nedokáže EAN kód prečítať.

Na Slovensku, podľa rozlohy prevádzky, je povinných poskytovať zálohovanie PET fliaš len asi 900 prevádzok. Malé potraviny sa môžu rozhodnúť, že budú len označené fľaše predávať, alebo ich aj zbierať. Iba prevádzky nad 300 m² predajnej plochy majú povinnosť zber a výkup zálohovaného jednorazového obalu na nápoje.

V obchodných reťazcoch budú zriadené výkupné automaty. Tie pri odovzdaní nepoškodených obalov vydajú kupón, ktorý sa uplatní v príslušnej predajni, kde sme zálohované obaly odovzdali. Upozorňujeme, že do konca januára 2022 sa

môžu plniť nápoje aj do starých fliaš bez loga a takéto fľaše a plechovky sa budú môcť predávať ešte aj do konca júna 2022. Takže rok 2022 bude prechodný. Triedenie ostatných plastov bude prebiehať rovnako ako v predchádzajúcom období podľa harmonogramu vývozov na území mesta a separujeme ich stlačené.



asi 60 % PET fliaš a plechoviek. Cieľom zálohovania je redukovať množstvo voľne pohodeného odpadu a šetriť prírodné zdroje. Umožní to vyzbierať viac plastov vyššej kvality vhodných na recykláciu a jeho následné využitie v nových oba-

Ako funguje zálohový systém



Pri kúpe nápoja zaplatíme záloh za obal.



Obaly nestláčame. Spolu s vrchnákom ich vrátime na odberné miesto.



Za každý vrátený zálohovaný obal s čitateľným EAN kódom dostaneme záloh naspäť.



Vrátené zálohované obaly sa prevezú do triediaceho centra.



Ďalej obaly putujú na spracovanie k recyklátorovi.



A vyrobia sa z nich nové obaly na nápoje. Znova a znova.

Podľa odhadov Inštitútu environmentálnej politiky sa na slovenský trh každoročne uvedie približne miliarda jednorazových nápojových PET obalov a zhruba 345 miliónov nápojových plechoviek. Z toho sa cez triedený zber doposiaľ darilo vyzbierať

loch. Slovensko sa tak inšpirovalo zahraničím a zaväzuje sa zvýšiť aktuálne množstvo zberu nápojových obalov zo 60 % na 90 % a to do roku 2025.

Ing. Zuzana Košalková, vedúca oddelenia životného prostredia, MsÚ Vranov nad Topľou